

习近平:始终把保障人民生命财产安全放在第一位

# 统筹抓好南北方江河安全度汛

主持中央政治局常委会会议研究部署防汛救灾工作并发表重要讲话

新华社北京7月17日电 中共中央政治局常务委员会7月17日召开会议,研究部署防汛救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出,6月份以来,在党中央坚强领导下,各级党委和政府紧急行动、强化措施,国家防总、各有关部门和单位履职尽责、密切协作,人民解放军和武警部队关键时刻发挥突击队作用,广大干部群众团结奋战,防洪救灾体系发挥重要作用,防汛救灾工作有序有力推进,取得了积极成效。

习近平强调,防汛救灾关系人民生命财产安全,关系粮食安全、经济安全、社会安全、国家安全。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是“十三五”规划收官之年,做好防汛救灾工作十分重要。各有关地区、部门和单位要始终把保障人民生命财产安全放在第一位,采取更加有力措施,切实做好防汛救灾各项工作。

习近平指出,当前,全国防汛进入“七下八上”阶段,长江流域中上游地区降雨仍然偏多,黄河中上游、海河、松花江、淮河流域可能

发生较重汛情,必须统筹抓好南北方江河安全度汛,加强组织领导和责任落实,坚持预防预备和应急处突相结合,加强统筹协调,强化协同配合,抓实抓细防汛救灾各项措施。各有关地区都要做好预案准备、队伍准备、物资准备、蓄滞洪区运用准备,宁可备而不用,不可用时无备。

会议强调,党中央高度重视今年的防汛救灾工作,5月19日,习近平总书记在主持中央政治局常委会会议研究有关工作时,要求有关方面高度重视今年汛期长江中下游汛情,压实防汛工作责任,克服疫情影响,抢抓水利工程修复,加强物资储备,组织开展抢险培训和演习,全力保障人民生命财产安全。习近平总书记还多次作出重要指示批示,要求各地区和有关部门坚持人民至上、生命至上,统筹做好疫情防控和防汛救灾工作;要求各级党委和政府压实责任,勇于担当,采取更加有力有效的措施,全力抢险救援,尽最大努力保障人民生命财产安全。

会议指出,各级党委和政府要全面落实防汛救灾主体责任,加强领导,守土尽责,切

实把保障人民生命财产安全放到第一位。要发挥防灾减灾救灾体制改革优势,各有关方面要加强统筹协调,发挥各自专业优势,形成省市间、部门间、军地间、上下游、左右岸通力协作的防汛救灾格局。要把责任落到防汛救灾全过程、各层级,到岗到人,落实汛期工程巡查防守责任制。各级领导干部要深入一线、靠前指挥,组织广大干部群众众志成城、顽强奋斗。

会议强调,要精准预警严密防范,及时准确对雨情、水情等气象数据进行滚动预报,加强对次生灾害预报,特别要提高局部强降雨、台风、山洪、泥石流等预测预报水平,预警信息发布要到村到户到人。要强化重要堤防、重要设施防护,科学调度水利工程,加强巡堤查险,发现险情及时抢护,确保重要基础设施安全。要全力抢险救援救灾,对各类抢险救援力量,要统一调度、提前预置、快速出动、高效救援,努力将各类损失降到最低。要统筹做好疫情防控和抢险救灾工作,严格落实各项防控措施,避免疫情出现反弹。

会议指出,要精心谋划灾后恢复重建,及时下拨救灾资金,调运救灾物资,尽快恢复灾区生产生活秩序,及时抢修水电、交通、通信等基础设施,组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要支持受灾的各类生产企业复工复产,统筹灾后恢复重建和脱贫攻坚工作,对贫困地区和受灾困难群众给予支持,防止因灾致贫返贫。

会议强调,要全面提高灾害防御能力,坚持以防为主、防抗救相结合,把重大工程建设、重要基础设施补短板、城市内涝治理、加强防灾救灾体系和能力建设等纳入“十四五”规划中统筹考虑。

会议指出,各级党委和政府要承担起促一方发展、保一方平安的政治责任,基层党组织和广大党员、干部要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,主动担当、敢打头阵,紧紧依靠人民群众,把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防汛救灾的强大政治优势,让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬。

会议还研究了其他事项。

## 云南脱贫进展,上海亲人时刻牵挂在心

李强率上海市代表团在陈豪陪同下察看云南省对口地区脱贫攻坚最新进展

沪滇共饮一江水,携手战贫情更深。7月16日至17日,上海市委书记李强率领的上海市代表团在云南省委书记、省人大常委会主任陈豪的陪同下,先后深入文山、西双版纳的种养殖基地、易地扶贫搬迁安置点、劳务就业服务中心、建档立卡农户家庭等,察看对口地区脱贫攻坚最新进展,狠抓沪滇扶贫协作项目落实推进,还与当地各族群众干部面对面交流,倾听他们脱贫奔小康的心声感受。李强说,越到决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会的紧要关头,越要坚定信心、只争朝夕、真抓实干。上海要坚决按照以习近平同志为核心的党中央决策部署,助力云南如期完成脱贫攻坚目标任务,在奔向更加美好新生活的新起点上奋力书写沪滇合作新篇章。

今年是决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会的收官之年,作为任务最重的省份之一,云南脱贫攻坚进展也让上海亲人时刻牵挂于心。16日下午,上海市代表团乘坐航班抵达文山壮族苗族自治州,一下飞机便直接驱车2个多小时前往深度贫困县广南县。集贫困地区、革命老区、少数民族地区、山区于一体的广南县,是文山州目前唯一的未摘帽县。上海开展对口帮扶以来,重点围绕高原特色产业优势发展、农村基础设施建设和人居环境、公共服务、社区功能提升等实施了一系列扶贫协作项目。

上海市代表团一行沿着盘山公路和乡间小道,来到位于大山深处的阿卡黑蔬菜种植基地。这里的辣椒、叶菜等正值采摘季,田间地头忙碌着农户们的身影。田野直播间里,乡村主播正在现场试吃,线上推介带货。当地干部和援滇干部介绍,这里的蔬菜种植基地占地2000多亩,依托沪滇扶贫产业协作资金建设,还建起了冷库库房和蔬菜预冷真空包装设备,可惠及周边村民1000余户近5400人。李强、陈豪沿着田埂走到村民们中间,向大家亲切问好,关切询问日常劳作、就业收入情况,详细了解广南绿色生态蔬菜产业发展进展。李强说,云南自然条件和资源禀赋得天独厚,发展特色农业具有独特优势。上海深化产业扶贫,要注重帮助当地在农特产品的标准化、品质化、品牌化上下功夫,充分依托上海



7月16日至17日,李强率上海市代表团赴云南省学习考察。这是17日下午,李强与陈豪一同来到勐海县勐混村看望建档立卡户小友一家,详细了解生产生活情况,关切询问还有什么困难需要解决,祝愿乡亲们生活更加美好

陈正宝 摄

大市场、大平台、大流通优势,建立长期稳定供给关系,进一步打响市场知名度,更好满足消费者对高品质农产品的需求。要创新消费扶贫方式方法,持续办好对口地区特色商品展销会,积极运用网络直播带货等新模式,多措并举扩大产品销售。要探索完善常态化长效机制,进一步发挥市场力量,助力当地发展特色优势产业,更好激发对口地区的内生动力和可持续发展能力。

就业是最大的民生,就业扶贫是脱贫攻坚工作的重中之重。上海市代表团走进位于广南县易地扶贫搬迁安置点上的劳务就业服务中心,深入了解上海帮助当地劳务协作转移就业、设立公益岗位等情况。几位求职者正在尝试参加上海企业“云招聘”。市领导走上前去,询问就业意向,了解就业需求。该中心在提供就业政策宣传、劳务招聘对接、创业就业指导、劳动技能培训等服务的同时,还设立

了扶贫车间,乡亲们在家门口实现就业,还能照顾家庭,一举多得。在上海有关方面帮助下,当地引入社会组织实施“云嫂入沪”工程,深受群众欢迎。李强在与扶贫车间工人、职业培训学员交流时说,贫困家庭一人实现就业,全家脱贫就有了希望。既要更好提供保基本的就业服务,又要努力把当前最有需求、最有效益的就业方式、就业岗位集中在一起,进一步拓展就业渠道。希望大家发挥自身积极性、主动性、创造性,用自己的双手创造更加美好的新生活。李强叮嘱上海援滇干部,要着眼建立长效稳定脱贫机制,及时跟踪新形势新需求,进一步挖掘就业岗位潜力,发挥人力资源优势,做好深化劳务协作的大文章。

17日,上海市代表团赶赴西双版纳傣族自治州勐海县。该县在2018年9月正式获批退出贫困县,持续巩固脱贫成果,奋力奔向全面小康成为当前工作重点。李强一行来到勐

海县勐混村实地察看。在东西部扶贫协作之前,这里基础设施落后,进出交通极为不便,晴天一身灰、雨天一身泥是真实写照。上海援滇干部进驻后,根据村里的地理优势和气候优势,围绕特色农业资源,整体打造脱贫致富之路。农民增收有了全方位保障,村子里的新房子逐渐多起来。原先的建档立卡户、拉祜族群众小友家庭正是其中的典型代表。看到上海亲人上门,小友一家热情迎接。李强走进小友家新建的院落,与一家人亲切拉起家常,详细了解家庭就业、收入、教育等情况,关切询问还有什么困难需要解决。小友与家人表示,这些年家里种植了玉米、茶叶、水稻等农作物,再加上外出务工收入,生活越来越好,感谢上海亲人倾力帮扶。李强说,看到你们的生活红红火火,我们感到由衷高兴。幸福是奋斗出来的。党和政府会持续努力为人民谋幸福,全力以赴帮助大家解决困难。希望乡亲们百尺竿头、更进一步,今后的生活一定会更加美好。

上海市代表团还前往勐混村拉巴厅下寨养牛场,了解上海助力当地发展特色农业、循环产业以及培育壮大村集体经济情况。看到勐海县、勐混村脱贫攻坚前后对比图,李强说,脱贫摘帽并不意味着任务结束,上海援滇干部要按照目标不变、力度不减的要求,切实助力当地巩固好脱贫成果,积极谋划、接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。要坚持规划引领,在常态长效方面加大探索力度,建立长短结合、标本兼治的体制机制,真正实现稳定脱贫,让对口地区人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

沪滇建立结对帮扶关系24年来,上海积极助力对口帮扶地区贫困群众脱贫奔小康和增强当地可持续发展能力,在资金使用、产业发展、劳务协作、人才技术、社会动员等方面精准发力,援建各类项目1万余个,帮助云南对口地区培训各类人才59万余人次,超过110万贫困群众直接受益。

上海市领导于绍良、诸葛宇杰、彭沉雷,云南省领导李小龙、刘慧晏、陈舜、陈玉侯参加相关活动。

上海市代表团结束在云南的学习考察,于17日晚回到上海。